

К 100-летию Е.И. Кукушкиной

© 2025 г.

М.Б. БУЛНОВА

Е.И. КУКУШКИНА: УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ

БУЛНОВА Марина Борисовна – доктор социологических наук, профессор, зав. кафедрой теории и истории социологии Российского государственного гуманитарного университета, Москва, Россия (marina_bulanova@inbox.ru).



Елена Иосифовна Кукушкина, фотография середины 1950-х гг.

Аннотация. Статья подготовлена к 100-летию со дня рождения доктора философских наук, профессора Елены Иосифовны Кукушкиной, профессиональная деятельность которой с 1967 г. была связана с Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова. Представлены периоды ее работы на философском и социологическом факультетах, а также на факультетах мировой политики и политологии. На основе анализа книг и статей Е.И. Кукушкиной рассматривается внесенный ею вклад в изучение истории социологии, русской интеллигентии, основоположников российского социологического образования. Раскрывается образ талантливого и востребованного педагога, передающего все свои знания студентам, аспирантам и докторантам. Автор делает вывод о новаторской постановке Е.И. Кукушкиной многих проблем современного обществознания и необходимости глубокого изучения ее научного наследия.

Ключевые слова: Елена Иосифовна Кукушкина • история социологии • социологическое образование • школа русской социологии.

DOI: 10.31857/S0132162525020069

Введение. Из научной автобиографии Е.И. Кукушкиной известно, что в 1948 г. она успешно окончила Московский государственный педагогический институт (факультет языка и литературы), а в 1952 г. получила степень кандидата филологических наук, защитив кандидатскую диссертацию по филолого-лингвистическому профилю. Однако спустя 14 лет работы библиографом в научном отделе Государственной библиотеки СССР им. Ленина ее профессиональная траектория решительно изменилась. С 1967 г. Елена Иосифовна приступила к работе на философском факультете МГУ им. М.В. Ломоносова, где последовательно занимала должности ассистента, доцента, профессора [Кукушкина,

2014: 245]. В то время сформировался ее научный интерес к онтологическим и гносеологическим проблемам философии, связанным с пониманием специфики социальной реальности и сложности ее интерпретации. В своей докторской диссертации «Гносеологический анализ обыденного сознания как способа отражения действительности» и в последующих работах Елена Иосифовна раскрыла взаимосвязь познания, языка и культуры в смысловом поле деятельности человека [Кукушкина, 1984]. Дальнейшие поиски привели к выявлению социологических аспектов мировоззренческих проблем применительно к практикам действующего человека, определив смещение вектора ее научного интереса в поле социологии [Кукушкина, Логунова, 1988]. К тому времени в стране появился объективный запрос на подготовку специалистов-социологов, который привел сначала к созданию отделения социологии в рамках философского факультета, а затем и к открытию социологического факультета в МГУ им. М.В. Ломоносова (1989). Организация учебного процесса потребовала разработки программ и пособий по различным аспектам новой специальности, и Елена Иосифовна откликнулась на эту потребность, подготовив программу лекционного курса по истории социологии в СССР для студентов философского факультета [Кукушкина, 1989], а затем разработала программу учебного курса по истории социологии (зарубежной и российской) для социологического факультета [Кукушкина, 1990]. В том же 1990 г. созрело ее решение перейти на социологический факультет.

Традиции и история российской социологии. Социологическое образование. Согласно первому учебному плану подготовки социологов, разработанному в рамках социологического факультета, в состав общепрофессиональных дисциплин входил курс истории социологии. Этот курс, подготовленный проф. Е.И. Кукушкиной, впервые дал возможность студентам получить представление о западных социологических теориях, а также немарксистских направлениях в русской социологии, в частности, познакомиться с концепциями М.М. Ковалевского, Н.И. Кареева, П.А. Сорокина. Понятно, что учебно-методической литературы и источников по социологии в то время было очень мало. Стремясь восполнить образовавшийся пробел, Елена Иосифовна одной из первых в стране выпустила небольшой по объему учебник по русской социологии XIX – начала XX в., который с момента появления сразу был включен в учебный процесс и долгие годы служил надежным подспорьем для студентов и аспирантов, изучающих русскую социальную мысль [Кукушкина, 1993]. Стремлением сохранить преемственность традиций русской социологической школы было продиктовано еще одно авторское учебное пособие, рассматривающее процесс становления и развития российского социологического образования [Кукушкина, 1994]. Во введении отмечалось, что стремление российских ученых освоить зарубежный опыт преподавания социологии отчасти вызвано тем, что имеющийся отечественный опыт основательно забыт. В той небольшого формата книге сопоставлен процесс появления и развития социологии и социологического образования на Западе и в России, раскрыта роль российских университетов в формировании концепции социологического образования, представлен исторический опыт преподавания социологии в Высшей русской школе общественных наук в Париже и в Санкт-Петербургском Психоневрологическом институте. К несомненным достоинствам этого издания относится список учебной литературы, разработанной первыми русскими социологами. Наряду с марксистскими авторами – Д.С. Садынским, Е.А. Энгелем, С.В. Фарфаровским и И.П. Ко-чергиным, Н.И. Бухариным, С.А. Оранским, были представлены и немарксистские ученики – Н.И. Кареев, П.А. Сорокин, В.М. Хвостов, К.М. Тахтарев, П.А. Кропоткин.

Размышляя об особенностях появления социологии в России, Е.И. Кукушкина показывает значимость пореформенных социально-политических преобразований в России в 1860–1870-е гг. За решение задач изменения социальных перспектив развития России взялись такие общественные деятели, как П.Л. Лавров и Н.К. Михайловский (они же и стали первыми социологами). Русские социологи, будучи приверженцами позитивизма О. Конта и Г. Спенсера, не были подражателями и апологетами западных идей. Е.И. Кукушкина заявила, что русские социологи не копировали западную мысль, а опирались

на свои теории, позволяющие им успешно решать накопившиеся социальные вопросы. Россия прошла самостоятельный путь накопления и развития социологического знания. Как университетская наука социология в России конца XIX – начала XX века развивалась вопреки противодействию властей. Елена Иосифовна очерчивает духовную атмосферу тех лет, обращает внимание на гражданскую позицию и общественную активность российских социологов: на их участие в народническом и земском движении, избрание в 1906 г. М.М. Ковалевского, Л.И. Петражицкого, Н.И. Кареева депутатами Государственной думы первого созыва, отмечает их плодотворную деятельность в первом для России представительном органе государственной власти. В отличие от Запада, в российских казенных университетах невозможно было открыто преподавать такую дисциплину, как социология, однако профессора М.М. Ковалевский, Н.И. Кареев, Н.М. Коркунов, А.И. Чупров включали сведения по социологии в свои курсы по истории, праву, политической экономии, статистике. Первая кафедра социологии была открыта в 1908 г. в частном Психоневрологическом институте благодаря поддержке со стороны его организатора и ректора – В.М. Бехтерева.

Такое видение процесса зарождения социологии и начала социологического образования передавалось студентам и аспирантам. Лекции профессора Е.И. Кукушкиной по русской социологии неизменно вызывали интерес, собирая большую аудиторию слушателей не только социологического факультета. Она могла просто и ясно объяснить сложные философские категории и социологические понятия, не снижая научный уровень читаемых дисциплин. Многие студенты, благодаря Елене Иосифовне, открыли для себя новые страницы отечественного прошлого и под ее руководством защитили дипломы, а затем и диссертации по истории социологии.

Большим вкладом в социологическое образование является учебник Е.И. Кукушкиной по истории социологии, вышедший в 2009 г. и выдержавший затем пять переизданий, что является свидетельством его качества и востребованности среди широкой аудитории студентов, аспирантов и преподавателей [Кукушкина, 2009]. Новизна подхода Е.И. Кукушкиной к пониманию исторического развития социологии состояла в том, что он не может быть разделен на части – Запад и Россию. Для нее был важен общий процесс зарождения мировой социологии, в которой русская школа была оригинальной ветвью, но развивающаяся в едином русле мировых тенденций. С.А. Татунц в рецензии на ее книгу подчеркнула, что «автору удалось создать своего рода компендиум по истории мировой социологии. Учебник уникален по полноте представленных в нем имен и направлений, основательности, богатству фактического материала и искусному, высокопрофессиональному анализу» [Татунц, 2009:173]. Автор рецензии подчеркнула плодотворность «научного романа» Елены Иосифовны с русской социологией: «Во всех без исключения разделах книги читатель ощущает глубокий интерес и уважение автора к личности каждого социолога» [там же: 175]. И, действительно, до сих пор этот учебник является настольной книгой для всех, кому не безразличны история и судьбы социологии в России.

Русские социологи: известные и забытые. Конечно, для Елены Иосифовны было понятно, что невозможно изучать историю социологии без чтения текстов социологов. В Московском университете к тому времени появилась антология по русской классической социологии, однако в сборнике были представлены только фигуры С.Ю. Южакова, С.Н. Трубецкого, М.М. Ковалевского, П.А. Кропоткина и Н.Я. Данилевского [Антология..., 1995]. Требовалось более широкое издание трудов русских социологов. Е.И. Кукушкиной была проведена большая работа, связанная с подготовкой трех томов текстов русских социологов [Кукушкина, 1997а; 1997б; 2001]. Книги хорошо структурированы. Так, первый том содержит два раздела. В первом разделе по истории социологии подобраны тексты, дающие представление о зарождении новой науки в России и других странах; во втором разделе через тексты показан процесс социологического образования в университетах. Второй том представляет тексты русских социологов, объединенные тематикой предмета, структуры, содержания социологии, форм и методов конкретных социологических исследований.

В подготовленном через несколько лет третьем томе были размещены оригинальные, редкие тексты русских социологов по тематике прогресса, учения о личности, отношений героев и толпы, развития нравственных и правовых норм, общественного мнения. По инициативе Е.И. Кукушкиной каждый том содержал краткий биографический очерк жизни и деятельности представленных в нем социологов. К большому сожалению, с того времени данные хрестоматии не переиздавались и представляют собой настоящий раритет, затрудняя преподавание курсов по истории социологии студентам российских университетов.

Не всю информацию о деятельности первых русских социологов в то время удалось найти. Ждали своих исследователей такие забытые социологи, как Е. Семенов, Я.А. Новиков, В.П. Хопров, А.М. Большаков, Л.М. Клейнборт, С.А. Оранский и др. Возвращение наследия русской школы социологии стало главной целью научной деятельности Е.И. Кукушкиной, к которой в поисках утраченных имен, работ, идей в 1998 г. подключилась и я, в то время еще кандидат философских наук, задумавший реконструировать исторические модели социологического образования. С того времени была проделана немалая работа, итогом которой было издание библиографического справочника «Социологи России». Во втором выпуске данного издания Еленой Иосифовной было написан 41 очерк, вернувший в науку забытые имена дореволюционных и советских социологов 1920–1930-х гг. [Социологи России..., 2014]. Хотелось бы отметить и тот вклад в издание работ первых русских социологов, который внесли представители Санкт-Петербургского университета (А.О. Боронеев, И.А. Голосенко, В.В. Козловский). По инициативе профессора А.О. Боронеева, в то время декана факультета социологии, была возобновлена прерванная в 1920 г. деятельность Русского социологического общества им. М.М. Ковалевского, началось переиздание трудов крупнейших социологов дооктябрьского периода: М.М. Ковалевского, Н.К. Михайловского, Е.В. Де-Роберти, Н.И. Кареева, К.М. Тахтарева и др. [Кукушкина, Буланова, 2013: 75–76].

В последнем подготовленном при жизни Е.И. Кукушкиной энциклопедическом издании «Социологи России в лицах: история и современность», в первом разделе «Социология в дореволюционной России» большинство биографических очерков принадлежит ее перу. В частности, издание открывает очерк о забытом ученом-социологе Я.В. Абрамове, опубликованы давно задуманный очерк о социологе Ю.С. Гамбарове, а также наш совместный с Еленой Иосифовной очерк о В.Н. Тенишеве [Социология России в лицах, 2019: 15, 22–23, 75–76].

Политология и социология. Судьбы российской интеллигенции. С 2015 г. в связи с переходом на факультет мировой политики, а в дальнейшем – на факультет политологии, Е.И. Кукушкина заинтересовалась историческими аспектами взаимоотношения социологии и политологии, отметив, что если для социологии на первом месте находится общество в его отношении к государству и политической жизни, то для политологии – государство и его влияние на общественную жизнь [Кукушкина, 2015а: 141].

Последней темой, которой занялась в данный период Елена Иосифовна, являлся поиск русской интеллигенции политических смыслов российской реальности. По ее мнению, именно увлеченность политическими идеалами и проектами переустройства общества провоцировала недовольство и подозрительность со стороны власти, а также порождала их попытки ограничения социально-политических возможностей влияния интеллигенции на народ [Кукушкина, 2015б: 126, 129]. Порой представители интеллигенции сами подвергались «искушению властью», нарушая присущие своему слою функции и задачи. Вывод автора о том, что интеллигенция исторически получила право на самостоятельное существование и духовное воздействие своей критической мыслью на власть и общество, был поддержан рецензентами книги. М.С. Куряшова подчеркнула новизну трактовки автором книги представителей интеллигенции как носителей «как особой, вполне конкретной интеллектуально-духовной силы, обладателем которой в той или иной степени является каждый человек» [Куряшова, 2016: 115]. Н.Ю. Матвеева солидаризировалась с замечанием Е.И. Кукушкиной, что коммерциализация всех сторон жизни в современном обществе привела к отнесению процессов воспитания

и образования к сфере услуг, приравняв статус интеллигенции как «совести нации» к обслуже [Матвеева, 2016: 218]. Действительно, Е.И. Кукушкину как исследователя и гражданина волновал этот изменившийся статус современной интеллигенции. С горечью она писала в книге о разобщенности этой социальной и профессиональной группы, ее неспособности выполнить свою историческую миссию как посредника между государством и народом в политической и социальной жизни.

Заключение. Среди наград и благодарностей, полученных Е.И. Кукушкиной за ее многолетнюю трудовую деятельность, можно отметить нагрудный знак «Почетный работник профессионального образования Российской Федерации» и почетное звание «Заслуженный профессор Московского университета». Однако неоценим ее вклад в образование, воспитание и подготовку к труду не одного поколения профессиональных социологов и молодых ученых (12 кандидатов наук и 1 доктор наук), также плодотворна ее деятельность в области социологического просвещения философов, историков, политологов.

Разнообразие представленной палитры научных интересов профессора Е.И. Кукушкиной не мешает восприятию ее целостной позиции как интеллигента и интеллектуала нашего времени. Поднятые ею проблемы взаимоотношения познания, языка и культуры; исследование основных направлений мировой социологии, перспектив развития социологического образования, исторической миссии российской интеллигенции, а также возвращение традиций и наследия российских социологов остаются в центре внимания научного сообщества.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Антология русской классической социологии: Тексты / Сост. Д.С. Клементьев, Л.Н. Панкова. М.: Изд-во Московского университета, 1995.
- Кудряшова М.С. Рецензия на книгу: Кукушкина Е.И. Русская интеллигенция в поисках политических смыслов. М.: Изд-во Московского университета, 2015. // Вестник Московского университета. Сер. 12. Политические науки. 2016. № 1. С. 110–115.
- Кукушкина Елена Иосифовна (справочная статья) // Социологи России. История социологии в лицах: биобиблиографический справочник / Отв. ред. Ж.Т. Тощенко. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014. С. 245–246.
- Кукушкина Е.И. История социологии в ССР. Программа лекционного курса для студентов философского факультета. М.: Изд-во Московского университета, 1989.
- Кукушкина Е.И. История социологии (программа учебного курса). М.: Изд-во Московского университета, 1990.
- Кукушкина Е.И. История социологии. Учебник. М.: Изд-во «Высшая школа», 2009.
- Кукушкина Е.И. Познание, язык, культура. Некоторые гносеологические и социологические аспекты проблемы. М.: Изд-во Московского университета, 1984 г.
- Кукушкина Е.И. Русская социология XIX – начала XX вв. М.: Изд-во Московского университета, 1993.
- Кукушкина Е.И. Социологическое образование в России XIX – начала ХХ вв. М.: Изд-во Московского университета, 1994.
- Кукушкина Е.И. Социология в ее взаимоотношениях с политологией в России: исторический аспект // Социологические исследования. 2015а. № 8. С. 134–142.
- Кукушкина Е.И., Буланова М.Б. Возвращение наследия русской социологической школы: опыт Санкт-Петербурга // Социологические исследования. 2013. № 5. С. 73–79.
- Кукушкина Е.И., Логунова Л.Б. Мировоззрение, познание, практика. М.: Политиздат, 1988.
- Кукушкина Е.И. Русская интеллигенция в поисках политических смыслов. М.: Изд-во Московского университета, 2015б.
- Матвеева Н.Ю. Рецензия на кн. Е.И. Кукушкина. Русская интеллигенция в поисках политических смыслов // Вопросы философии. 2016. № 8. С. 217–219.
- Развитие социологии в России (с момента зарождения до конца ХХ века) / Под ред. Е.И. Кукушкиной. Учебное пособие для вузов. М.: Высшая школа, 2004.
- Социологи России. История социологии в лицах: биобиблиографический справочник / отв. ред. Ж.Т. Тощенко. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014.
- Социология в России XIX – начала ХХ веков (выпуски 1–3). Тексты / Сост. В.И. Добреньков, Е.И. Кукушкина, Е.К. Прокудина. М.: Изд. Межд. ун-т бизнеса и управления. 1997а, 1997б, 2001.

- Социология России в лицах: история и современность. Энциклопедическое издание / под ред. М.К. Горшкова. М.: Изд-во «Весь мир». 2019.
- Татунц С.А. Рецензия на книгу Е.И. Кукушкиной «История социологии». М.: Высшая школа, 2009. 488 с. // Вестник Московского университета. Сер. 25 «Международные отношения и мировая политика». 2009. № 1. С. 173–175.

Статья поступила: 20.01.25. Принята к публикации: 25.01.25.

E.I. KUKUSHKINA: SCIENTIST AND TEACHER

BULANOVA M.B.,

Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia

Marina B. BULANOVA PhD in Sociology, Prof.; Head of the Department of Theory and History of Sociology, Russian State University for the Humanities; Moscow, Russia (marina_bulanova@inbox.ru).

Abstract. The article was prepared for the 100th anniversary of the birth of Doctor of Philosophy, Professor Elena Iosifovna Kukushkina, whose professional activity since 1967 has been associated with the Moscow State University named after M.V. Lomonosov. The article presents various periods of her work at the philosophical, sociological, and world politics and political science departments. Based on the analysis of books and articles by E.I. Kukushkina, the contribution she made to the study of the history of sociology, the Russian intelligentsia, and the founders of Russian sociological education considered. The image of a talented and sought-after teacher who imparts all her knowledge to students, postgraduates, and doctoral candidates revealed. The author concludes that E.I. Kukushkina's approach many problems of modern social science was innovative and that a deep study of her scientific legacy is necessary.

Keywords: Elena Iosifovna Kukushkina, history of sociology, Russian sociology, sociological education in Russia.

REFERENCES

- Anthology of Russian Classical Sociology: Texts* (1995) / compiled by D.S. Klementiev, L.N. Pankova. Moscow: Moscow University Publishing House. (In Russ.)
- Development of sociology in Russia (from its inception to the end of the 20th century)* (2004) /ed. by E.I. Kukushkina. Teaching aid for universities. Moscow: Vysshaya Shkola. (In Russ.)
- Kudryashova M.S. (2016) Review of the book by E.I. Kukushkina. Russian intelligentsia in search of political meanings. Moscow: Moscow University Publishing House. *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seria 12. Politicheskie nauki* [Herald of Moscow University. Series 12. Political Science]. No. 1: 110–115. (In Russ.)
- Kukushkina Elena Iosifovna (reference article) (2014). In: *Sociologi Rossii. Istoriya sotsiologii v litsakh: biobibliograficheskiy spravochnik* [Sociologists of Russia. History of Sociology in Persons: Biobibliographical Reference Book] / ed. by Zh.T. Toshchenko. Moscow: UNITI-DANA: 245–246. (In Russ.)
- Kukushkina E.I. (1984) *Cognition, language, culture. Some epistemological and sociological aspects of the problem*. Moscow: Moscow University Publishing House. (In Russ.)
- Kukushkina E.I. (1990) *History of Sociology* (curriculum). Moscow: Moscow University Publishing House. (In Russ.)
- Kukushkina E.I. (1989) *History of Sociology in the USSR*. Lecture course program for students of the Faculty of Philosophy. Moscow: Moscow University Publishing House. (In Russ.).
- Kukushkina E.I. (2009) *History of Sociology*. Textbook. Moscow: Vysshaya Shkola. (In Russ.).
- Kukushkina E.I. (2015b) *Russian Intelligentsia in Search of Political Meanings*. Moscow: Moscow University Publishing House. (In Russ.)
- Kukushkina E.I. (1993) *Russian Sociology of the 19th – early 20th centuries*. Moscow: Moscow University Publishing House. (In Russ.)
- Kukushkina E.I. (1994) *Sociological Education in Russia in the 19th – early 20th centuries*. Moscow: Moscow University Publishing House. (In Russ.)
- Kukushkina E.I. (2015a) Sociology in its relationship with political science in Russia: historical aspect. *Sotsiologicheskie issledovaniya* [Sociological Studies]. No. 8: 134–142. (In Russ.).

- Kukushkina E.I., Bulanova M.B. (2013) Returning the legacy of the Russian sociological school: the experience of St. Petersburg. *Sotsiologicheskie issledovaniya* [Sociological Research]. No. 5: 73–79. (In Russ.)
- Kukushkina E.I., Logunova L.B. (1988) *Worldview, Cognition, Practice*. Moscow: Politizdat. (In Russ.)
- Matveeva N. Yu. (2016) Review of the book by E.I. Kukushkina. Russian intelligentsia in search of political meanings. *Voprosy filosofii* [Issues of Philosophy]. No. 8: 217–219. (In Russ.)
- Sociology in Russia from the 19th to the early 20th century* (issues 1–3 (1997, 2001)). Texts /compiled by V.I. Dobrenkov, E.I. Kukushkina, E.K. Prokudina. Moscow: International University of Business and Management Publishing House. 1997, 1997, 2001. (In Russ.)
- Sociologists of Russia. History of Sociology in Persons: Biobibliographical Reference Book* /ed. by Zh.T. Toshchenko (2014). [Sociologi Rossii. Iстория синтеза в личности: библиографический справочник]. Moscow: UNITI-DANA. 2014. (In Russ.)
- Sociology of Russia in Faces: History and Modernity. Encyclopedic Edition*. (2019) Edited by M.K. Gorshkov. Moscow: Ves' Mir. (In Russ.).
- Tatunts S.A. (2009) Review of the book by E.I. Kukushkina "History of Sociology". Moscow: Vysshaya Shkola. *Vestnik Moskovskogo universiteta. Ser. 25 "Mezhdunarodnye otnosheniya i mirovaya politika"* [Herald of Moscow University. Series 25 "International Relations and World Politics"]. No. 1: 173–175. (In Russ.)

Received: 20.01.25. Accepted: 25.01.25.

© 2025 г.

И.В. ОБРАЗЦОВ

НЕОЖИДАННАЯ ВСТРЕЧА, ИЛИ ОТКРЫТАЯ ДВЕРЬ В НАУКУ (памяти Е. И. Кукушкиной)

ОБРАЗЦОВ Игорь Владимирович – доктор социологических наук, профессор, заведующий социологической лабораторией, профессор кафедры социологии Московского государственного лингвистического университета (igorobraztsov@rambler.ru).

Аннотация. К 100-летию со дня рождения доктора философских наук, профессора Елены Иосифовны Кукушкиной (1925–1919) представлены воспоминания автора, связанные с ее ролью в определении и поддержке его деятельности на начальном этапе научной карьеры. Акцент сделан на раскрытии личных качеств Кукушкиной Е.И. и ее деятельности по поиску и введению в научный оборот имен и трудов российских ученых дореволюционного и постреволюционного периодов, ее вклада в развитие истории отечественной социологии.

Ключевые слова: Е.И. Кукушкина • наставничество • история социологии • научное сообщество • ученый